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Η  Μ ΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ κρίση και η ανάγκη ανα- προσαυαιολισμού της ελληνικής γεωργίας κέρδισαν στο παρελθόν αρκετές αναβολές, δύσκολα όμω ς θα μπορέσουν να ξε- περάσουν το σημείο καμπής του 2013. Από εφέτος και ω ς το 2013 οι αγρότες δεν θα λαμβάνουν πλέον επιδότηση ανάλογα με την παραγωγή, αλλά σιαθερές εισοδηματικές ενισχύσεις με βάση έναν μέσο όρο παραγωγής των προηγούμενων ετών. Με τη λήξη της νέα ς ΚΑΠ  ο ι ευρω παϊκές ενισχύσεις είτε θα καιαργηθούν είτε θα μειωθούν δραστικά και το σύνολο της επιδοτούμενης αγροτικής παραγωγής θα ανα- γκασθεί να προσαρμοοθεί σπ ς απαιτήσεις του διεθνούς ανταγωνισμού και να ανα- θεωρήσει πολλά από τα τυποποιημένα πλαίσια που ακολουθεί σήμερα. Διαφ ορετικά, τα προϊόντα δύσκολα θα αντέξουν σε διεθνείς αγορές χω ρίς επιδότηση και χω ρίς αναβάθμιση της ποιότητας. Την ίδια  στιγμή όμω ς υπάρχουν και τρία άλλα μείζονα διαρθρωτικά προβλήματα της ελληνικής γεωργίας τα οποία επίσης πρέπει να αντιμετωπιστούν ώστε να προετοιμασθεί καλύτερα η χώ ρα μα ς να  ανιεπ εξέλθει την πίεση της παγκοσμιοποίησης.Η  χρόνια διαρθρω τική αδυναμία είναι η κατακερματισμένη βάση αγροτικής παραγωγής. Ο ι περισσότερες εκτάσεις είναι μικρές και πολύ μικρές, και αυτό δυσχεραίνει πολύ την απαιτούμενη αλλαγή καλλιεργειών και καθιστά σχεδόν αδύνατη την επιχειρηματική ανασυγκρότηση της αγροτικής δρασιηριότητας.Ενα δεύτερο αρνηπκό χαρακτηριστικό της ελληνικής γεωργίας είναι το ότι εξα κολουθεί να παραμένει δυσανάλογα μεγάλο το κέρδος του έμπορου-μειαπωλητή αγρσπκών προϊόντων σε σύγκριση με το κέρδος που αποκομίζει ο  ίδ ιο ς ο  γεωργός από τα προϊόντα που παράγει. Στις Η Π Α όπου λειτουργούν πολύ πιο αποτελεσματικά οι αγορές προϊόντω ν, ο  παραγωγός εισπράττει περίπου το 50% της τελικής τιμής πώλησης στον καταναλωτή. Αντίθετα στην Ινδία, το ποσοστό αυτό κυμαίνεται από 20% ως 30% , πράγμα το οποίο δείχνει αδυναμία ουσιασπκής ανταπόδοσης του πλεονάσματος στους αγρότες. Και μόνο το γεγονός όπ  σε αυτή την κλίμακα είμαστε πιο κοντά στο πρόβλημα της Ινδίας παρά στην αποτελεσμαπκότητα της Αμερικής, πρέπει να σημάνει συναγερμό για το πώς μπορεί να διορθωθέ( το επόμενο διάστημα.Ενα τρίτο καινούργιο φ αινόμενο που εξαπλώνεται ραγδαία, τα τελευταία χρόνια, σπ ς αγρσπκές περιοχές είναι η άναρχη οικοπεδοποίηση  της καλλιεργούμενης γης. Π εριοχές όπω ς η Κρήτη, η Πελοπόννησος, η Θεσσαλία καιτα περισσότερα νησιά προσφέρονται πλέον εύκολα για ανέγερση εξοχικώ ν κατοικιών, που κυρίω ς τις αγοράζουν ξέν ο ι σε «τσουχτερές» τιμές. Π ολλοί αγρότες επιλέγουν την εκποίηση της καλλιεργούμενης γης για να εισπρά- ξουν ένα δελεαστικό τίμημα και να ασχοληθούν μετά με ά λλες δραστηριότητες. Αν
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Από την Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) 
στην Επιχειρηματική Αγροτική Παραγωγή (ΕΑΠ)

ω ς το 2013 η ελληνική γεωργία δεν προλάβει να προσαρμοστεί αποτελεσματικά στα νέα διεθνή δεδομένα , τότε το φ αινόμενο αυτό θα ενταθεί και μάλιστα με έναν ανεξέλεγκτο τρόπο, πράγμα το οποίο θα επιφέρει το μοιραίο πλήγμα στη συ- στημαπκή αγροτική δραστηριότητα.Τ ι μπορεί να γίνει σήμερα απέναντι σε αυτά τα τρία πιεσπκά φ αινόμενα παραγω γικής α δυνα μία ς, οικονομικής απαξίω σης και εγκατάλειψης της γεωργίας; Πρώτα απ’ όλα χρειάζεται αλλαγή προσανατολισμού, αφού η αγροτική παραγωγή τα επόμενα χρόνια πρέπει να κινείται υποχρεωτικά με άξονα  τη βιωσιμότητα στις δ ιεθ νείς α γορές κα ι τον δριμύ ανιαγω νισμό από τα όλο και περισσότερα εισαγόμενα φ θηνά προϊόντα. Η  κατεύθυνση που θα κυριαρχήσει το επόμενο διάσιημα δεν θα είναι πλέον ο  εφησυχασμός της Κ οινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ), αλλά η πρόκληση για μία Επι
χειρηματική Αγρσπκή Παραγωγή (ΕΑΠ).Μπορούμε άραγε να τα καταφέρουμε; Πιστεύω πως ν α ι, αρκεί να  δούμε όπ  ένα σημαντικό μέρος της ελληνικής αγροπ-

της παραγωγής. Τα μαζικά παρόμοια που έγιναν τις προηγούμενες δεκαετίες με συνεταιρισμούς και αγρσπκές ενώ σεις ελάχιστα απέδωσαν και σήμερα καιέληξαν να είναι κυρίως πελατειακοί μηχανισμοί χωρ ίς να παρέχουν ούτε τεχνογνωσία ούτε κα ν απλή γεω πονική στήριξη στις δυσ κ ο λίες του αγρότη. Σ ε  αρκετές περιπτώσεις οι συνεταιρισμοί έχουν καταρ- ρεύσει χρηματοοικονομικά κα ι πολλοί από αυτούς μοιρα ία  θα οδηγηθούν σε διάλυση τα επόμενα χρόνια . Α ρα ο ι Ενώσ εις, τουλάχιστον έτσι όπω ς τις ξέραμε στο παρελθόν, δεν μπορούν να αποτελόσουν το αξιόπιστα όχημα για  να  μετα- σχημαπσθεί η ελληνική γεωργία. Χρειάζονται νέα σχήματα που υιοθετούν με ξεκάθαρο τρόπο τους επιχειρηματικούς κανόνες, έχουν οργανω μένες υποδομές για την τυποποίηση και το μάρκετινγκ των αγροτικών προϊόντω ν, και μπορούν να διαπραγμσιευθούν καλύτερη συμμετοχή των παραγωγών στην τελική τιμή πώλησης για να περιοριστεί η ενδιάμεση αφαίμαξη  του αγροτικού εισοδήματος. Μ ία βάση επιχειρηματικής εκκίνησης μπορούνΗ  ελληνική γεωργία μπορεί να αντιμετωπίσει τη νέα περίοδο μετά το 2013 εξοπλισμένη με διεθνώδ περιζήτητα προϊόντα, συμβάλλοντας έτσι δυναμικά στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυίη της χώραςκής παραγωγής είναι και σήμερα βιώσιμο , αν και μη επιδοτούμενο. Τομείς όπως η αμπελουργία, τα οπω ροκηπευπκά, τα υποτροπικά προϊόντα (π.χ. αβοκάντο) τα καταφέρνουν πολύ καλύτερα από τις επιδοτούμενες καλλιέργειες και αποφέρουν υψηλότερα κέρδη στους παραγωγούς, αν κα ι δεν λαμβάνουν καμία στήριξη από την Ευρωπαϊκή Ενω ση. Μ άλιστα τις πε-, ρισσότερες φ ορές ούτε καν συμμετέχουν στους μηχανισμούς αποζημίωσης που έχει προβλέψει ως ασφάλιση της παραγωγής το ελληνικό κράτος. Κατά συνέπεια, το μέλλον μπορεί να είναι βιώ σιμο για  τους έλληνες αγρότες αρκεί να ληφθοόν έγκαιρα και αξιόπιστα τα κατάλληλα μέτρα. Η πολυμορφία του κλίματος στην Ελλάδα, η κοντινή απόσταση από τις αγορές της Κεντρικής Ευρώ πης σε σχέση με άλλες παραγωγούς χώ ρες και η τεχνογνω σία που υπάρχει σε πολλά προϊόντα μαζικής διεθνούς ζήτησης μπορούν να διαμορφώσουν έναν ανταγωνισπκό αγροτικό τομέα στη χώ ρα μα ς. Χρειάζονται όμω ς νέες δομές και αντιλήψ εις ο ι οποίες καμία σχέση δεν θα έχουν με τις αποτυχίες του παρελθόντος, τη γραφειοκρατική λογική των επιδοτήσεων και την αδιάφ ορη παραγωγή ανεξάρτητα από απαιτήσεις ποιότητας, συσκευασίας κα ι μάρκεπνγκ.Η  γεωργία που φ ιλοδοξεί να είναι διεθνώ ς ανιαγω νισηκή, χρειάζεται σοβαρή και σύγχρονη επιχειρηματική διάρθρωση

να αποτελόσουν οι σημερινές Ομάδες Παραγωγών παίρνοντας τη μορφή μιαε, Αγρο
τικής Ανώ νυμης Εταιρείας με πολυμε- τοχική σύνθεση, η οποία λειτουργεί με τους κανόνες της αγοράς και τις υποχρεώσεις ορθής λογιστικής διαχείρισης, όπως όλες ο ι σύγχρονες επιχειρήσεις.Η  πολυμειοχική σύνθεση των Αγροτικών Ανωνύμων Εταιρειώ ν μπορεί επίσης να δώσει και έμμεση λύση σ ιο  πρόβλημα του μικρού κλήρου. Θεωρητικά ο κατακερματισμός των καλλιεργούμενων εκτάσεων θα μπορούσε να ανπμειω πισιεί με προγράμματα αναδασμού όπου θα γινόταν ανταλλαγή γαιώ ν παρόμοιας α ξία ς. Οπότε όμω ς επιχειρήθηκε αυτό μεταπολεμικά απεδείχθη τρομακτικά δύσκολο ζήτημα, προκαλώ νιας έντονες αντιπαραθέσεις και αιματηρές βεντέιες μεταξύ των αγροτών. Τώρα μάλιστα λόγω της αυξανόμενης αστικοποίησης καιτης μεσιτικής κερδοσκοπίας πάνω στη γη θα είναι σχεδόν αδύνατον. Αντίθετα, αν οι αγρότες συμμετέχουν με τον κλήρο τους σπ ς πο- λυμετρχικές ανώνυμες εταιρείες, τότε μπορούν να διαμορφωθούν μεγαλύτερες εκτάσ εις κ ο ινή ς καλλιέργειας, δεδομένου όπ  η επιχείρηση θα υποστηρίζει τα συμφέροντα όλω ν των αγροτών που εκπροσωπεί.Μ έσα από τέτοια νέα επιχειρηματικά σχήματα είναι προφ ανές όπ  μπορούν να γίνουν με καλύτερους όρους και τα άλλα

δύο προαπαιτούμενα της ΕΑΠ  για σύγχρονες υποδομές και αύξηση του αγροτικού κέρδους. Ο ι απαιτούμενες επενδύσ εις για  τ ις  ν έες ανταγω νιστικές καλλιέργειες (ώσπου να αποδώσουν, θα απαιτήσουν χρήμα και σοβαρές εγκαταστάσ εις. Πώ ς μπορούν να χρηματοδοτηθούν αυτές ο ι επενδύσεις; Α ν ακολουθήσουμε την παραδοσιακή δανειοδότηση από την Αγροτική Τράπεζα, τότε θα γίνουν σε μικρό βαθμό, με αναποτελεσματικό τρόπο και ίσω ς πολλές να μη γίνουν ποτέ. Γι’ αυτό χρειάζεται νέο σχήμα τραπεζικής χρηματοδότησης των αλλαγών σπ ς αγροτικές κα λλιέργειες, το οποίο βασίζεται στη σταθερή εισοδημαπκή ροή των κοι- νοπκώ ν ενισχύσεων ω ςτο 2013. Επειδή, όπω ς είδα με, ο ι μελλοντικές ενισχύσεις των επομένων επτά ετών είναι αποσυν- δεδεμένες από το αβέβαιο ύψ ος της ετήσιας παραγωγής, έχουν μηδενικό ρίσκο και μπορούν να γίνουν εύκολα αποδεκτές από το τραπεζικό σύστημα ω ς εγγύηση μακροχρόνιων επενδυτικών δανείων προς τις αγροτικές Α Ε . Μπορούν έτσι να διαμορφωθούν νέα ευέλικτα χρηματοδοτικά εργαλεία για τους αγρότες για να ξεκινήσουν έγκαιρα και σε μαζική κλίμακα τις απαπούμευες αλλαγές σπ ς καλλιέργειες, τα οποία βασίζονται στην Π ροε
ξόφληση Εγγυημένων Κοινοτικών Ενι
σχύσεων (ΤΕΚΕ). Μ ε τον τρόπο αυτόν οι τράπεζες μπορούν να προσφέρουν ταυτόχρονα χρηματοδότηση επενδύσεων, αλτ λά  επίσης και επιχειρηματική τεχνογνωσία σπ ς ιδρυόμενες αγρσπκές ΑΕ.Ενα άλλο κρίσιμο πλεονέκτημα των νέω ν αγροτικώ ν Α Ε  είνα ι το όπ  μπορούν να κατανοήσουν κα ι να παρακολουθούν καλύτερα τ ις ιδιαιτερότητες και π ς  ευκαιρίες που έχουν οι ντόπιες και ξέν ες α γορές όπου ανταγωνίζονται τα προϊόντα τους. Ετσι είναι πιο εύκολη η τυποποίηση, το μάρκετινγκ και η α ύξησ η  της εγχώ ριας προστιθέμενης α ξία ς. Σ ε ένα τέτοιο πλαίσιο, η επιχει- ρημαπ κή ανασυγκρότηση της αγροτική ς παραγωγής θα δώ σει και έναν άλλο σύγχρονο προσανατολισμό στην ύπαιθρο συνολικά. Α ν ιί να αγωνιούμε για το αν ο ι νέο ι αγρότες μείνουν στα χω ριά για να συνεχίσουντην πατροπαράδοτη, α λλά  απρόσφορη πλέον, χειρω νακτική εργασία στον μικρό κλήρο, θα αναπτυχθούν επιτυχημένες μικρομεσ α ίες και μεγάλες αγρσπκές επιχειρήσεις οι οποίες όχι μόνο θα δημιουργήσουν τοπική απασχόληση αλλά θα «σπάσουν» και το σημερινό α διέξοδο της απομονω μένης ζω ής σε χω ριά που γερνούν και ρημάζου ν, Οταν ο  διατροφ ικός τομέας έχει μεγάλες προοπτικές οικονομικής δραστηριότητας παγκοσμίω ς, είνα ι κρίμα εμ είς να εγκαταλείψουμε τα πολλαπλά πλεονεκτήματα π α ρά δοσης, κλίματος κα ι εδά φ ους. Η  ελληνική γεω ργία μπορεί να  ανημετω πίσειτη νέα περίοδο μετά το 2013 εξοπλισμένη με διεθνώ ς περιζήτητα προϊόντα, συμβάλλοντας έτσι δυναμικά στην οικονομική και κοινω νική ανάπτυξη της χώ ρας.


